

(2015年4月30日中共中央政治局会议审议批准 2015年5月18日中共中央发布 2020年11月30日中共中央政治局会议修订 2020年12月21日中共中央发布)

第一章 总则

第一条 为了加强党对统一战线工作的集中统一领导,提高统一战线工作的科学化规范化制度化水平,巩固和发展爱国统一战线,根据《中国共产党章程》,制定本条例。
第二条 本条例所称统一战线,是指中国共产党领导的、以

工农联盟为基础的,包括全体社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一和致力于中华民族伟大复兴的爱国者的联盟。

统一战线是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的政治优势和战略方针,是夺取革命、建设、改革事业胜利的重要法宝,是增强党的阶级基础、扩大党的群众基础、巩固党的执政地位的重要法宝,是全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的重要法宝。

(下转第三版)

2021年4月2日
星期五 辛丑年二月廿一

□中共周口市委主管主办 □周口报业传媒集团出版 □今日8版
□国内统一刊号 CN41-0049 总第8941期 □http://www.zhld.com

河南省一级报纸

创新「一三四三」模式构建信访新格局 太康：突出「十个强化」

记者 马治卫 通讯员 吴倩敏 刘诚

党的十八大以来,习近平总书记对信访工作的系列重要批示和论述,形成了习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,成为开创新时代信访工作新局面的思想指引和根本遵循。

科学思想指引,是有力行动的先导。太康县全面贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,学习借鉴“枫桥经验”,以维护全县社会稳定为根本,以解决人民群众实际问题为出发点和落脚点,以县委书记王国玺提出的“十个强化”为抓手,创新完善“1343”信访工作模式,构建了信访工作新格局。

突出“十个强化”
近年来,随着信访改革不断深入,人民群众表达诉求的方式日益多元。面对各种各样的群众诉求,唯一的办法就是解决问题,这是做好信访工作的核心。太康县立足“以人为本、信访为民”理念,紧扣社会管理,夯实“十个强化”,推动了基层信访工作步入规范化。

一是强化属地管理。各乡镇、各单位党委(党组)切实履行主体责任,将信访工作列入重要议事日程,定期分析排查化解本辖区、本部门的各类矛盾纠纷,建立健全重大信访问题处置预案,落实社会稳定风险评估制度,从源头上预防和减少信访问题发生。二是强化分流办理。按照“属地管理、分级负责、归口办理、谁主管、谁负责”的原则,对上级交办的案件、领导批示的案件、挂牌督办的案件、群众反映的信访事项,及时移交有关部门或责任单位处理。三是强化重复信访案件处理。重复信访事项严重影响信访工作公信力,影响党和政府在人民群众心中的形象。各乡镇、各单位以开展好集中治理重复信访化解信访积案专项工作为抓手,坚持“事要解决、案结事了、彻底化解、息诉罢访”的化解标准,切实解决重复信访居高不下和信访积案化解不力问题,维护群众合法权益。四是强化首接负责制。县乡党政领导要将接访落到实处,谁接访、谁负责,全程跟踪问效,并及时向信访人做好反馈、沟通,直到信访人息诉罢访。五是强化依法信访。按照习近平总书记提出的“三到位一处理”工作原则,把信访相关工作纳入法治轨道,大力推动全县信访工作法治化建设。六是强化第一责任人责任。各乡镇、各单位党委(党组)主要负责人是信访工作的第一责任人,对本辖区、本部门的信访工作负总责。七是强化部门协同。信访工作是党和政府工作的重要组成部分,各乡镇、各单位要统筹兼顾、标本兼治,各负其责、齐抓共管。八是强化依法行政。各级党政领导干部要带头学法、尊法、守法、用法,善于引导群众理性合法地表达利益诉求,坚持依法办事,坚决杜绝“花钱买平安”的现象,彻底解决信访不信法的问题,用法思维和法治方式化解矛盾、维护稳定。九是强化民事调解。坚持和发展新时代“枫桥经验”,发挥基层党组织、群众自治组织作用,充分发挥乡镇“道德法庭”和村级矛盾纠纷调解员的作用,努力将矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。十是强化基层基础。以强化基层基础工作为重点,坚持重心下移、关口前移,提高基层预防、吸纳、化解矛盾纠纷的能力。

(下转第二版)

科技部专家组考察我市国家农高区创建工作

韩文胜王忠梅丁福浩出席活动

本报讯 (记者 李凤霞) 3月31日至4月1日,科技部农村科技司副司长韩文胜带领农业农村部、生态环境部、水利部有关领导和相关专家,考察我市国家农业高新技术产业示范区创建工作。省科技厅党组书记王忠梅,省科技厅副厅长夏培臣,市领导丁福浩、李云、刘胜利、罗文阁、马剑平等参加考察或座谈。

周口作为全国粮食生产先进市、河南省第一产粮大市,农耕文化悠久,农业资源丰富,常年粮食播种面积稳定在2000万亩以上,总产稳定在180亿斤左右,每年为国家提供商品粮100多亿斤,享有“国家粮仓看河南、河南粮仓看周口”的美誉。周口国家农高区创建工作开展以来,在科技部和有关国家部委及省委、省政府、省科技厅和省直有关厅局的大力支持下,我市围绕黄淮平原高效农业这一建设主题,以小麦为主导产业,着力打造全国小麦产业创新

发展引领区、黄淮平原高效农业示范区、河南乡村振兴示范区。

在周期间,专家组先后到郸城县创业服务中心、周口现代农业研究院、河南甜蜜蜜糖业有限公司、河南金丹乳酸科技有限公司、周口国家农业科技园区小麦甘薯繁育推广基地、郸城县汲冢镇谢寨行政村参观考察,功能完善的基础设施、特色突出的主导产业给专家组留下了深刻印象。

座谈会上,马剑平汇报了周口农业高新技术产业示范区创建工作。科技部、农业农村部、生态环境部、水利部有关领导和专家组成员通过现场考察、听取汇报、交流论证,对我市围绕黄淮平原高效农业这一建设主题,以小麦为主导产业,坚持“优粮优育”提品质、“优粮优研”蓄后劲、“优粮优销”树品牌,强化科技创新,推动产业融合,全力打造黄淮平原高效农业示范

区的做法给予充分肯定,并提出了工作建议。

丁福浩代表市委、市政府对与会领导、专家长期以来给予周口经济社会发展的关心支持表示感谢。他说,周口作为农业大市、产粮大市,创建国家农业高新技术产业示范区,既是我们深入贯彻习近平总书记殷殷嘱托,扛牢粮食安全重任、推动三链同构、促进三产融合的重大机遇,也是我们推进乡村振兴、加快农业农村现代化的重要抓手。作为创建主体,市委、市政府将认真贯彻落实中央、省委决策部署,切实履行主体责任,加强指挥调度,统筹协调,加快推进农高区建设,进一步编制完善国家农高区规划,加强财政、科技、人才、土地、金融等方面支持政策,推动政策、资金、项目向农高区倾斜,为项目建设提供坚强保障。丁福浩表示,针对各位领导、专家提出的意见建议,市委、市政府将认真梳理、逐一对照,研究工作举

措,建立工作台账,成立工作专班,坚决抓好落实提升,加快补齐创建工作短板,全面提升农高区建设水平,真正把周口农高区建成全国传统农区具有代表性的全国小麦产业创新发展引领区、黄淮平原高效农业示范区、河南乡村振兴示范区。

王忠梅表示,河南省高度重视周口农高区创建工作,做到政治站位再提升、统筹协调再发力、科技支撑再强化、政策举措再落实,进一步推动科技资源向周口农高区倾斜,加大省财政资金对公共创新平台、服务平台、成果转化、基础设施建设的支持力度,推动周口农高区发展再上新台阶、再上新台阶,努力为全国传统农区实现高质量发展提供可推广、可复制的经验和样板。

省农业农村厅、省生态环保厅、省水利厅、省农科院、中国农科院郑州果树研究所、河南农业大学的有关领导,市政府秘书长孙鸿俊参加相关活动。②18

我市“三县一区”纳入“100+N”开放协同创新体系

本报讯 (记者 李凤霞) 记者从市科技局获悉,在日前召开的“100+N”开放协同创新体系建设暨河南农业农村科技创新融合发展会议上,科技部中国农村技术开发中心、河南省科学技术厅与周口市人民政府、周口国家农业科技园区管委会、郸城县人民政府、商水县人民政府、沈丘县人民政府签订了《“100+N”开放协同创新体系合作备忘录》。这标志着我市郸城县、沈丘

县、商水县和周口国家农业科技园区正式纳入“100+N”开放协同创新体系。

据市科技局有关负责人介绍,此次我市“三县一区”纳入“100+N”开放协同创新体系,对于整合研发资源,推动政策、项目、平台和资金等要素向我市聚集,提升我市农业整体创新能力将起到重要推动作用,必将为我市农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足提供强

有力的科技支撑。

据了解,“100+N”开放协同创新体系是科技部贯彻落实习近平总书记关于科技创新、“三农”工作等重要指示批示精神,推动农业科技创新的新机制、新模式和新业态,主要方式是遴选10个高校、10个科研院所、10个农业创新型企业、10个农业科技园区、10个创新型县(市)、10个创新型乡镇、10个科技示范

村、10个法人科技特派员单位、10个众创天地、10个新型研发机构作为100个纵向联系点;联系若干国家级智库、金融机构、相关部门业务单位等形成N个横向联系点,构成一个纵横交织、有机联系、开放协同的创新网络,旨在破解农业科技领域产学研用对接难、项目基地平台人才融合难、协同创新跨界难、社会资本资源进入难的“四大难题”。②18



周口客户端

河南省农村信用社
Henan Rural Credit Cooperative
822688 8888 8888 8888
ATM
周口市农商银行(农信社)线上信贷产品全线升级为“周到贷”!无担保、无抵押、放款快,最高可贷30万元。详情请关注全市各农商银行、农信社微信公众号,或就近到营业网点咨询。
联系电话:0394-8306896

中国銀行
BANK OF CHINA
扎实实施存款保险制度
充分保障存款人利益



视觉新闻

开展政法队伍教育整顿 打造群众满意公安铁军

为扎实开展政法队伍教育整顿,3月30日,商水县公安局从切实提升群众安全感和满意度入手,广泛征求群众的意见和建议,积极开展“我为群众办实事”活动,全力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的公安铁军。图为商水县公安局平店派出所民警在田间回访群众。
记者 付永奇 通讯员 郭利军 摄

解读郸城县农村教育何以蓬勃发展

记者 徐松 通讯员 张本宝 胡健健 王洪振

郸城曾是大别山连片特困地区扶贫开发重点县。2019年5月,郸城正式退出贫困县序列。这个刚刚摘帽的贫困县,是如何办好教育事业的,特别是农村教育事业的?近日,记者到郸城进行实地采访,探寻该县教育事业蓬勃发展背后的支撑和成因。

体制创新,一群“教育村长”,挽救了农村留守儿童

该县双楼乡双楼村8岁留守儿童张娃(化名),因父母常年外出打工,只能和奶奶一起生活。由于缺乏相应的教育和管理,张娃放学后总喜欢满村跑着玩,不写作业,且生活不能自理。双楼一中教师、双楼村“教育村长”钱梅走访时了解到了张娃的情况,就经常去张娃家辅导他写作业,并教他洗衣服、做家务。慢慢的,张娃的功课不仅赶了上来,生活习惯也有了很大改变。如今,张娃已进入郸城县职业中专学习。

该县教体局扶贫办主任钱伟说:“目前,像钱梅这样的‘教育村长’,郸城县共

有3171名,都是中小学的一线教师。他们利用课余和周末时间,深入千家万户了解民情、学情,使群众的所有‘教育事’都能得到及时解决。”

因控辍保学措施得力,“教育村长”宣传到位,近年来,该县小学六年巩固率、初中三年巩固率均达到100%,学前三年毛入园率、小学阶段净入学率、初中阶段净入学率、高中阶段毛入学率均达到或高于全省平均水平。

敬业奉献,一群“神经校长”,盘活了一批乡村学校

几年前,该县双楼乡庙集小学学生“外流”现象十分严重。这所小学的留守儿童几乎占了全体学生的三分之二。因为留守儿童多,学校还要为学生安排食宿。“学生食堂必须确保干净卫生,若聘

用一位干净麻利的师傅,每月工资需三四千元,学校承担不起。”为了招聘学生食堂的做饭师傅,学校校长范增记没少伤脑筋。为节省开支,范增记把正在外地打工的妻子叫了回来,成为小学食堂里唯一的“大厨”,工资也由在外打工时的每月四五千,下降到每月1000多元。

从此,村民们就亲切地给范增记送了一个绰号“神经校长”。在范增记的带领下,庙集小学不仅得到了村民的广泛信任,而且实现了学生“回流”,全校小学生数量由2015年的64人,增加到了现在的187人。

正是有了这群爱岗敬业的乡村小学校长,才让乡村学校实现了逆势“生长”。目前,全县农村寄宿制学校达到257所,农村中小学寄宿生达到6.86万人,全县

乡村学校吸引力不断增强。

尊师重教:一项政策举措,催生了一个幸福职业

在郸城县,教师职业深受社会各界尊重,做一名人民教师是幸福的。

郸城县全面实施义务教育绩效工资制度,教师平均工资高于当地公务员工资12个百分点,并落实了乡村教师的生活补贴、工作补贴、农教补贴和班主任津贴,教师年龄津贴在落实国家规定标准的基础上,每增加一年教龄额外增加10元。

为了让农村教师住得好,郸城县委、县政府进一步加大教师周转宿舍建设力度。截至目前,全县共建设义务教育学校教师周转宿舍1115套。“住在教育社区特别舒心,周边小区住宅均价每平方米

早就超过了6000元,而我们居住的教育社区买时才2200元每平方米,且五证齐全,规划高端,配套完善。”郸城一高教师董博经常向亲友自豪地说。据了解,全县像董博这样在教育社区居住的教师有近2000户。

数字为证:一个农业大县,开创了教育发展新局面

“让每个孩子都享有公平受教育的权利,决不让一个学生因贫失学。”这是郸城县委、县政府的庄严承诺。

郸城县委、县政府始终把教育事业放在第一位。为改变和提升办学条件,近年来,郸城县投入到教育事业上的经费每年都在增加。为办好农村教育,郸城县全面实施“改薄工程”,实现了从“有学上”到“上好学”的转变。郸城县于

2017年获评为“全国义务教育发展基本均衡县”。

为阻断贫困代际传递,郸城县健全了从学前教育到高等教育全学段资助体系。2020年,全县发放各学段建档立卡贫困家庭学生资助金2936.305万元,为12537名大学生办理了生源地助学贷款,发放贷款金额9706.92万元,全县全学段学生实现了只要有困难就能得到救助的目标。

谈及郸城县教育事业今后的发展,郸城县教体局党组书记、局长罗明动情地说:“习近平总书记指出‘脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点’,郸城县教体局将坚决贯彻落实全国脱贫攻坚总结表彰大会精神,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,深化教育改革,建设教育名城,提高教学质量,改善乡村义务教育办学条件,让每个孩子都能享受更加公平的教育,切实阻断贫困代际传递,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。”②10